

新公益

艺术教育帮扶助力东西部协作 贵州山区学生这个暑假大开眼界

“不仅看到了大海,还画了海上日出!”

凌晨4点,闹铃声开始此起彼伏,得知今天的艺术夏令营日程是去画海上日出,孩子们期待满满,一早振奋精神,集合出发。“老师,老师,你看过海吗?我从来没有见过大海,好期待……”大巴车熹微晨光中穿行,车里的孩子们异常兴奋地讨论,他们中的大多数人来自贵州山区,别说看海,甚至之前从未离开过生长的小县城。

不仅看海、画日出,从7月18日开始,孩子们奔赴广州参加为期10天的公益艺术夏令营,主办方既为小营员安排了趣味军事训练,还带大家走入顺德的学校,参观阳江谷寮艺术村。“希望我们的夏令营,能为山区学生打开一扇艺术之窗,让他们看到更加广阔的天地。”和坤公益艺术夏令营负责人梁慧强说。

■ 采写:新快报记者 严蓉

■ 摄影:新快报记者 王飞



■ 小营员展示自己的写生作品。

山区的孩子们渴望艺术滋养

7月18日晚上7点,风尘仆仆的9个贵州高一学生,在两位老师的带领下,从贵州省台江县民族中学(以下简称“台江民中”),一路乘大巴、换高铁,来到和坤公益艺术夏令营第一站——广州历奇山庄。这9个孩子性格迥异、家境不同,最大的相同点是对艺术的热爱,他们喜欢写写画画,却苦于县城里条件有限得不到系统的艺术学习机会。

“孩子们的家庭不富裕,但都有艺术天赋,他们的课本、草稿纸、写字本上,只要空白的地方,都被涂涂画画给填满了,我第一次看到的时候也被震惊了。”曾代表佛山前往台江县组团帮扶、担任台江民中校长助理的蒋治国说,在该中学教学时,自己常被孩子们闪烁的艺术光芒所惊艳,所以一直不遗余力地寻找各种资源帮助他们走进艺术。

自2021年开始,粤黔加强东西部协作,佛山市继续集中资源组团接续帮扶,选派1名省级重点高中校领导担任台江民中校长,并安排16名高中骨干教师入驻帮扶,实施“校长+中层+学

科教师”帮扶组合。蒋治国就是这16名骨干教师的其中一名,自来到台江民中帮扶后,他的朋友圈里永远都是清一色的帮扶信息。“这里的孩子确实很好学,也有困难,我们来帮扶,除了在教育理念和教学水平上帮助他们之外,也想尽自己的力量,帮他们链接更多的社会资源,让他们能有机会开创不一样的未来和天地,真正实现教育帮扶阻断贫困的代际传递。”蒋治国说,也正是在这样的背景下,他通过朋友圈了解到和坤公益艺术夏令营,想方设法争取到9个参营名额。

让蒋治国也没想到的是,夏令营的消息一公布,报名的孩子络绎不绝,他让孩子们逐一写申请书,再从中挑出确实对艺术有兴趣和学习欲望的学生,敲定行程。“疫情、路费、日期……困难很多,问题也很多,但我们一一克服了,也和夏令营的负责人反复对接和沟通,终于促成了孩子们成功参加这次夏令营。”蒋治国笑着说,来之前,孩子们说从来没有看过海,听说这次的行程能见到海,都特别期待。

第一年邀请贵州孩子来参营

其实,和坤公益艺术夏令营已经连续举办了六年,今年是第七届,也是第一次邀请广东省外的乡村孩子来参营。

“以前主要以邀请广东省内的乡村孩子为主,当初就是大家觉得国内学习艺术的门槛很高,所以想尽我们的能力搭建一个通道,让这些有兴趣、有想法从事艺术创作的人才不会因为家境的原因而无法实现艺术理想。现在已经有以前参加过我们夏令营的孩子,通过艺考成功进入到美术学院,毕业后又回归到夏令营带新的孩子,这是一个良性的循环,将艺术的火种传递下去。”和坤公益艺术夏令营的艺术教学负责人车杰说,自己也是出身农村,一路走来吃过的苦不少,能组织这样的公益艺术夏令营,他很愿意倾力相助。

今年18岁的杨学文,在台江民中上高一,今年9月份就要升入高二年级了。学文很喜欢画画,但家里有一个从小患病的二姐,父母常年在外打工,

家中仍是入不敷出,他没有条件去学画画,平时就跟着书本临摹、跟着小视频学习,或者让家里的大姐教他,从未有过系统学习的机会。“来我们学校支教的老师们说,成才有很多条路,也可以考艺术类院校,我很想试试。这次的艺术夏令营,我很想来参加,想看看外面的世界、开开眼界,也想学习专业的画画技巧和知识。”杨学文说,连这次来参加夏令营的路费,都是蒋治国老师帮他筹集的,他知道老师们的良苦用心,所以学得也格外认真。

“台江民中有美术老师,但是县城里缺乏专业的艺术培训,那里的学生也从来没有机会参加这样的活动,我想孩子们能来,不仅能够学习到专业的艺术知识,还能开拓眼界,来看看广州、佛山等南方的大都市是怎样的,这里有多样的艺术氛围和更好的教育条件,从而激励他们更加奋发图强,为了自己的梦想和不一样的未来而努力奋斗。”蒋治国说。

活动很丰富孩子们受益良多

来参营的孩子,除了有贵州山区的学生们之外,还有来自广州的学生和家长,他们组成了一个特别的夏令营团队,在学习和相处中学会相互尊重、建立良好的友谊纽带。为了给孩子们更好的艺术体验,夏令营还特别邀请了毕业于广州美术学院的学生担任指导老师,带着孩子们写生、看展,设计了丰富多彩的活动内容,让他们充分感受艺术的独特魅力。

“在活动的内容上,除了文化与艺术交流外,还有基地军事训练、风景写生创作、野炊烧烤以及各种丰富的文娱活动,让孩子们在锻炼身体、学习之余,也能收获难忘又快乐的夏日时光。”车杰说。不仅如此,为了让孩子们充分体验海上古丝绸之路和岭南文化、粤西文化、广府文化的风情,夏令营特别设计

了如参观沙湾古镇、广州图书馆、小蛮腰、珠江两岸步行、南海神庙等具有广州特色的标志性地点,同时加入古镇写生、参观古镇博物馆等环节,寓教于乐,让孩子们充分感受学习的乐趣。到了第七天,夏令营开拔前往阳江市海陵岛,带孩子们来到著名的谷寮艺术村参观学习、写生创作,还参观了著名国画大师关山月的故居,此外还进行了大家最期待的沙滩日出写生,都得到了非常好的艺术教学效果。“他们的画都很棒,充满了蓬勃的生命力,让人感受很深。”车杰说,每一次写生创作,老师们都会进行细致的作品讲解和点评,帮助孩子们取长补短。

27日,结营在即,离别的大巴车上,孩子们纷纷拿过话筒一诉衷肠。“太开心了,没想到这次的公益艺术夏令营活动这么丰富,我们和广州的小伙伴们也都玩得很融洽很开心。这次暑假夏令营是值得我铭记一生的回忆,也是我度过的最充实美好的暑假!”杨学文笑着说。不止是他,石元凤、张婷婷等孩子还主动发出邀请,欢迎广州的小伙伴们到贵州黔东南自治州进行艺术研学,她们会拿出最拿手的酸汤鱼招待大家。“我来这里之前很纠结,很担心自己融入不了,但来了之后大家的热情很快就让我适应了。这次夏令营梁老师说了一句话让我记忆犹新,他说热爱画画就一定要坚持,我想学习和做其他事情也是这样,贵在坚持,才能有所成吧,我会继续好好努力的。”姬贵芳笑着说。



■ 开营当天,一场热闹的野炊迅速拉近了孩子们之间的距离。

房产确权公示

因鱼珠旧城改造项目需要征收有关历史房屋,现将以下历史房屋确权审查结果予以公示,自见报之次日起公示15天。公示期内任何人对房产确权结果有异议,可向我司申请对有关房屋的确权结果进行复核。公示期满无异议或异议不成立,则公示内容将作为补偿依据。

房屋地址	权利人	用途	建设年代
黄埔区鱼珠新后街12号	左小燕、霍永杰、杨丽娟、杨有强、杨银梅、霍伟强、杨有根、杨有民	住宅	1967年1月1日至1982年12月31日

1. 异议须以书面形式提出,使用真实姓名并提供联系方式,否则视为无效异议,不予受理;
2. 异议人需提供产权证明或其他相关证明资料。

联系人:李女士

电话:020-82490290

地址:广州市黄埔大道东鱼珠新街54号科学城集团展厅

广州科城鱼珠投资有限公司
2022年7月28日